

融合资源树品牌 乡村振兴惠群众

——福建厦门同安区推动新时代文明实践走深走心走实

张璿

在乡村，如何让奔小康的农民实现精神文明与物质文明双丰收？在高山，怎么让群众实现居安、业安、身安、心安？新时代文明实践在农村又该以怎样的形式推进？福建省厦门市同安区莲花镇军营村白交祠村用“站、岗”一体化的规划给出新时代文明实践的基层答案。近年来，厦门市同安区高山两村创造性地设置“一站十岗”，将新时代文明实践从“实践站”延伸到“实践岗”，并与当地旅游资源深度融合，不断下沉的文明触角不仅打通了联系服务群众的“最后一米”，更有效地满足了群众日益增长的精神文化需求，全面推进乡村振兴。

“一站十岗” 文明实践有特色

“我们现在所在的地方叫初心广场，这里是党员、学员践行初心的阵地，群众、游客休闲放松的场所，也是我们军营村新时代文明实践站理论宣讲、教育学习的实践岗。”上周末，“高山军营红——军营村新时代文明实践站”的讲解员小苏为来到高山党校培训的学员们做讲解。于去年初投用的高山党校初心使命馆，是高山“初心之路”旅游动线的首站，

也是军营村新时代文明实践岗的第一岗。

2020年，同安区在建设军营村新时代文明实践站的基础上，创新设立“十岗”——高山党校（岗）、恒利茶厂（岗）、高山防空哨所（岗）、高泉国旧居（岗）、议礼堂（岗）、九龙溪（岗）、村部（岗）、褒歌广场（岗）、幸福院（岗）、健身室（岗）。各实践岗不仅是新时代文明实践的重要阵地，也是军营村、白交祠村“初心之路”旅游动线的重要节点。这种将实践站、实践岗与乡村旅游资源一体化规划、连点成线的做法，正是同安区军营村、白交祠村开展新时代文明实践的一大特色。

同安区文明办负责人介绍，2020年，“高山军营红·新时代文明实践站”正式成立，同时设立了“高山文明实践之路十岗”，每个“岗”都在现有资源的基础上，依托“军营红”志愿服务队开展相应的文明实践，涵盖理论宣讲、乡风文明、文艺民俗、科技科普等诸多内容。让实践站与实践岗成为高山乡村振兴的动力源泉，这一点在志愿者配备和软件服务上得以体现——实践岗大多由本地村民担任志愿服务负责人，由身边人讲身边事，常态化地开展接地气的文明实践活动，让文明之风吹

遍野，吹到田间地头，吹进群众心里。

深挖资源 文明实践有抓手

2020年7月，同安军营村“高山党校初心使命馆”被确定为厦门市首批10条红色文化经典党建线路之一。半年多的时间里，前往初心使命馆参观学习的党支部络绎不绝，这里已成为同安乃至省、市新时代文明实践红色思想宣传教育的重要基地。

实际上，军营村白交祠村的红色资源积淀已久，但长期处于“养在深闺人未识”的状态。自新时代文明实践试点开展以来，同安区深入挖掘、系统谋划，有力推进了高山两村红色思想宣传。

除了新建的初心使命馆外，在军营村西部山巅，高山防空哨所（岗）在重新修葺后，成为厦门市又一处爱国主义教育红色旅游景点。村民高新科作为此岗的志愿者，经常会向前来参观的青少年们讲述1958年哨所建立以来，数万次对低空来袭的敌机进行实弹射击的故事。

村部（岗）也是许多党组织参加学习的地方。在这里，大家充分了解军营村的脱贫致富、乡村发

展历程，更进一步地领会了精准扶贫精神，感受到新时代新农村的发展巨变。

“一个岗就是一处红色资源，更是红色思想宣传的驿站。”同安区文明办负责人表示，在高山，新时代文明实践站已经成为凝聚人心、培育新人、弘扬新风的坚实阵地；而新时代文明实践岗则把这块阵地又向前推进了一大步，让红色资源与红色思想的挖掘宣传有了具体的抓手。

惠及群众 文明实践有力量

2020年，同安区138个新时代文明实践站已经实现基层全覆盖。在全域推进新时代文明实践阵地建设的同时，同安坚持以群众需求为导向，创新设立文明实践岗，让基层群众不仅是宣传服务的受众，更是参与者、推进者，推动新时代文明实践真正融入群众生活。

对于着力推进新时代文明实践试点的同安来说，在建立中心、所、站三级组织架构的基础上，创设实践岗，延伸了基层文明的触角，更打通了联系服务群众的“最后一米”。

如今，各具特色的实践岗像

涓涓细流，不断汇入同安区新时代文明实践的大江大河，使爱心同安持续升温：“公园里的讲古场”以闽南话附以南音、答嘴鼓、荷叶说唱、讲古等非遗艺术形式宣讲时事政治、最新政策、身边的好人好事；“流动家长会”“高山上的阅读”志愿服务密切了亲子关系，为山上的留守儿童送去书籍；“智慧云平台”则为新时代文明实践插上科技的翅膀；“爱心屋”“烟头换鸡蛋”等通过小爱心传递出大温暖……

近两年来，伴随着新时代文明实践岗的设立，同安区的志愿者人数也日益增长，全区现有1000多支志愿服务队，在“志愿厦门”正式注册的志愿者有5万余人。志愿者成为推动垃圾分类、疫情防控、文明创建等从“政府事”变成“全民事”的关键力量。

同安区文明办负责人表示，现在，越来越多的人受到感召加入到志愿服务的队伍中来。接下来，同安区还将进一步深化拓展新时代文明实践中心建设，让“爱心同安”更有温度、更聚民心。



新时代文明实践观察

文明实践 重在凝聚人心 激荡新风

久泰平

寒流滚滚严冬至，关怀暖暖入人心。由山东省济南市章丘区委宣传部组织开展的新时代文明实践“暖冬”行动已开启，直到2021年3月，需要全社会广泛参与。（1月11日《大众日报》）

这次“暖冬行动”内容丰富，独具特色。通过开展形势政策进万家、《文明行为促进条例》宣传进万家、技能培训进万家、榜样引领进万家、优良家风进万家、文化惠民进万家、洁美环境进万家、政务服务进万家、精准帮扶进万家、健康教育进万家“十进万家”活动，温暖群众、凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，激荡起文明新风。

主题活动是文明实践的重要载体。精神文明建设既要讲好道理、以文化人，又要注重生活实践、成风化俗。近年来，全国各地新时代文明实践中心建设有力地推动了精神文明建设和基层宣传思想工作守正创新，让文明之风扑面而来。而这一新变化、新成果的取得，与各地有效组织开展群众性文明实践主题活动密切相关。换言之，主题活动成为文明实践的重要载体，用这个载体来凝聚群众、引导群众加入到志愿服务队伍之中，倡导文明新风，温暖了社会，提高了群众的文明素养，营造了崇尚道德、积极向上的良好社会氛围。

主题活动重特色才会更有吸引力。新时代文明实践担负着面向广大群众传思想、传政策、传道德、传文化、传技能的重要职能，职能的发挥重在开展主题活动。主题活动涵盖理论传播、道德文明、科学文化、致富技能等等，实践的方向基本是确定的，关键就是如何让主题活动“活起来”，让群众愿意听、愿意看、愿意参与其中。这就需要各地在文明实践主题活动中贴近群众、尊重群众、吸引群众，让主题活动有特色。“暖冬行动”正是突出了“十进万家”的特色，让群众切身地感受到活动对生产生活有作用，吸引他们积极参与其中，成为活动的主体，从而更好地达到预期的目的。

把主题活动的激情延续到平时。众所周知，文明实践主题活动有主旨、有内容，也有期限，但其对推动精神文明建设的作用是无期限的。换言之，主题活动在一定期限内掀起高潮，把群众的积极性激发出来，这是手段而不是目的。真正的目的是通过这一行动统一群众的思想，引导群众的行为，把活动的激情延续到日常生活中，并不断积累经验、培育典型、完善机制，进而产生一举多赢的效应，真正地实现群众需求在哪里，文明实践就跟进到哪里，推动文明实践往实里走、往深里走，结出更加丰硕的成果。

多年的实践经验告诉我们：思想的闪电，一旦深入群众、武装头脑，就有强大的穿透力和动员力；一旦同频共振、同向发力，就有磅礴的凝聚力和生命力。文明实践“暖冬行动”丰富多彩接地气，就是让文明服务滋润百姓心田，文明新风吹进千家万户，让无论身处何地的群众，都能在寒冷的天气里因来自党和政府的关爱关怀而感到暖意浓浓。

西宁市西交通巷社区： 书香润心灵 阅读促成长

本报讯（林洛）“在苍茫的大海上，狂风卷集着乌云。在乌云和大海之间，海燕像黑色的闪电，在高傲地飞翔”……为丰富辖区青少年文化生活，倡导青少年多读书、读好书，近日，青海省西宁市西交通巷社区在新时代文明实践站开展了“书香润心灵 阅读促成长”主题活动。活动按照“10分钟自由阅读——5分钟个人风采展示——3分钟主持人点评”的流程进行，参与者个个沉浸其中，用心品味书香的魅力。活动中，该社区还向青少年们发放了《钢铁是怎样炼成的》《中华上下五千年》《鲁宾逊漂流记》等书籍60册。

下一步，西交通巷社区将继续发挥社区新时代文明实践站的作用，延伸读书分享等文明实践触角，为建设“书香西”贡献力量。

陕煤黄陵矿业一号煤矿： 精准施策持续拧紧 疫情防控“安全阀”

本报讯（梁晓春 倪小红）为进一步做好冬春季疫情防控工作，近日，陕西陕煤黄陵矿业公司一号煤矿坚决贯彻落实上级疫情防控工作部署，持续拧紧疫情防控“安全阀”，稳步推动疫情防控各项工作。

认识再深化，提高政治站位。该矿坚决把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，及时召开疫情防控专项工作部署会，严格落实24小时应急值守，按照要求每日及时上报职工健康情况，确保将上级部署工作落到实处、落到实处。

链条再拧紧，强化工作落实。该矿对已有的防疫经验做法进行重新梳理、固化、完善，进一步严格执行，建立健全责任落实机制、督导问责机制、应急保障机制、舆情引导机制，拧紧抓落实的“责任链”，确保疫情防控工作扎实有效推进。

防线再筑牢，落实防控措施。该矿严格实行24小时值守制度和“健康码+登记+测温+口罩”防控措施，切实筑牢第一道防线，并加强“两堂一舍”管理，做到按时消毒、落实进货查验、安全自查、追溯管理、人员管理、索取核酸检测报告及消毒证明等措施，保证职工健康安全。



春节临近，在浙江省建德市航头镇隆泰园艺场温室大棚里，采用无土栽培、机质育苗、智能控温培育的3万多盆仙客来精品鲜花一派姹紫嫣红、色彩斑斓，每天都有2000多盆销往省内外花卉市场，促农增收。图为1月25日，花农们在花圃里整理护理、包装仙客来精品鲜花，准备销往杭州等地花卉市场。 宁文武摄

盐边县红格镇： 打造镇强民富、文明和谐的康养胜地

杨仁伟

喜获第五届四川省文明村镇荣誉称号的红格镇，位于四川省攀枝花市东部、盐边县东南部，海拔1200米—2400米，年平均气温20.5℃，是名副其实的康养胜地。近年来，红格镇按照新农村建设“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的“二十字方针”要求，紧紧围绕“工业园区化、农业产业化、生活城镇化”的思路，以创建文明村镇为载体，以争创全国百强小镇和省级文明镇为主线，把创建“文明、绿色、商贸、旅游康养”作为新的发展建设目标，以人为本，重在建设，大力推进物质、精神、政治和生态四个文明建设协调发展。如今，全镇农村经济春意盎然，基础设施日新月异，镇村面貌焕然一新。2017

年，涌现出“全国文明村”昔格达村；2018年，红格镇获评“四川省十大最美小镇”“四川省乡村旅游特色乡镇”“盐边县人才优先发展示范单位”；2019年，红格镇确定创建省级乡村振兴示范镇。

持续开展创先争优活动，履行承诺，落实责任，强化先锋意识。向老百姓承诺事项300余件，为民办实事、实事200多件；开展义务植树活动3次，参加人员达1500人次；结对帮扶困难群众970余户，帮扶90户贫困户精准脱贫；开展以“双联”为主要内容的“千名党员联万户”活动，关爱留守儿童50余户、空巢老人30户；大力实施“四议两公开”工作法，解决群众反映强烈的热点、难点问题180件；办理

低保户208户、339人；成立农民专业合作社8个。

利用特有的镇域文化旅游资源，组织开展具有地方特色的文化旅游活动。红格镇文化旅游资源丰富，包括红格优质阳光温泉资源、运动度假休闲资源、乡村美食旅游资源等，境内有保护完整的中国传统村落、四川省第二届最美古村落（联合古村落）和省级文物保护单位程家墓群等历史文化古迹，还有市级非物质文化遗产——红彝族蹺脚舞。

目前，红格镇已逐渐形成以温泉宾馆、红格假日酒店、绿色休闲中心、冬训基地等为依托的文旅品牌。2018年以来，红格镇先后举办了“第三届中国康养产业发展论坛”“欢乐阳光节”“华羽赛”，自主举办了第十八届全民

运动会、年越节、新中国成立70周年片区文艺汇演、火把节等文体活动。

现在，红格镇已基本形成融特色餐饮、果蔬采摘、阳光康养旅游为一体的产业结构，并在发展规划上立足于医养结合、温泉养生、会议会展、体育赛事、休闲体验农业等多业态，以“养身、养心、养智”为核心，深度整合一三产业，坚持以生态文化资源为根本，以红格的资源环境禀赋为着力点，以大健康产业为导向，以特色温泉为基础，以“绿色发展、生态优先、产业立根、以人为本”为原则，将生态优势、区位优势、资源优势逐渐转化为经济发展优势，一个文明和谐、宜居宜旅的特色小镇已惊艳亮相。